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Сталінський режим мав розгалужену систему стеження за усіма верствами населення. Коли у вождя 

виникали сумніви щодо відданості його ідеям, репресій зазнавала і верхівка партійно-державного керівництва. У 
1950 р. заарештували і розстріляли керівників ленінградської партійної організації. Невдовзі після завершення війни 
зазнали гонінь її герої-воєначальники Семен Богданов, Микола Воронов, Іван Юмашев, Олександр Новиков. 
Потрапив у «неласку» і був переведений на службу у провінцію маршал Георгій Жукови. Жертвами сталінської 
державної машини ставали солдати і командири – переможці у боротьбі з фашизмом. Замість почестей і слави 
багатьох з них чекали допити і знущання [7, 64-69]. 

Постійного репресивного тиску зазнавала творча інтелігенція. Початком репресій проти неї у післявоєнні 
роки стали постанови ЦК ВКП(б) 1946-1948 pp. Секретар ЦК з питань ідеології А. Жданов головні удари спрямував 

проти поетеси Анни Ахматової та письменника Михайла Зощенка. їх звинувачували у «непристойності й 
аполітичності, песимізмі та занепадництві». Утисків зазнавали багато діячів культури, які відмовлялись від 
облудного оспівування соціалізму. Серед них – видатні українські письменники Максим Рильський, Володимир 
Сосюра, Остап Вишня, Юрій Яновський та інші. Слідом за літераторами хвиля репресій прокотилася по музикантах, 
діячах кіно й театру, інших представниках культури та науки [1, с. 189–199]. 

У цей час, щодалі більшого поширення в СРСР набирав антисемітизм. Євреїв оголошували космополітами, 
тобто людьми без батьківщини. За таємним наказом Кремля було вбито відомого актора, керівника єврейського 
драматичного театру в Москві Соломона Міхоелса, загинули поети Лев Квітко, Перец Маркіш, чимало інших 
видатних діячів єврейської культури опинилися за ґратами. Відверто антисемітське спрямування мала «справа 

кремлівських лікарів», яких безпідставно звинуватили у намірах отруїти лідерів партії та держави. В космополітизмі 
також звинувачували людей, які цікавилися зарубіжним мистецтвом та літературою. Справжні досягнення світової 
культури відгороджувалися від радянських людей нездоланним муром [2]. 

Комуністичний режим проводив гостру боротьбу проти «інакодумців» у різних напрямах науки. У сталінські 
часи паплюжили не тільки окремі наукові школи, а й цілі галузі знань. Зокрема, генетика та кібернетика були 
оголошені псевдонауками і фактично заборонені в СРСР. Критику того чи іншого наукового пошуку 
супроводжували «оргвисновками», які нерідко завершувались арештом і ув’язненням науковців. Тисячі засуджених 
талановитих учених працювали у так званих «шарашках» – таборах, де робота мала науково-дослідний напрям. 

Серед таких в’язнів були Сергій Корольов (згодом генеральний конструктор ракетної техніки), Микола Тимофєєв-
Ресовський (засновник радіаційної генетики) та інші. У той же час влада звеличувала різних шарлатанів від науки на 
кшталт «народного академіка» Трохима Лисенка, який обіцяв вивести дивовижні за врожайністю сорти зернових 
культур і нагодувати країну за декілька років [8] та ін. 

Хоча влада в СРСР мала яскраво виражений тоталітарний характер, режим про людське око намагався 
дотримуватися деяких чисто формальних ознак демократії. Регулярно відбувалися вибори до Верховних Рад СРСР і 
союзних республік, яким мала належати уся повнота влади в країні. Проте вибори відбувалися без вибору. 
Громадяни мали голосувати за визначеного «згори» єдиного кандидата «сталінського блоку комуністів і 

безпартійних». Однак навіть обрані в такий спосіб ради жодної реальної влади не мали. Вона належала верхівці 
ВКП(б) на чолі із Й. Сталіним. Усе суспільно-політичне життя проходило під пильним наглядом партійних органів. 
Парткоми, комітети комсомолу втручалися навіть в сімейне життя членів колективу, розглядали його на своїх 
засіданнях. Партійні комітети керували, навчали, виховували, карали. І все це відбувалося «для блага народу». У той 
час, коли усі сфери життя суспільства були пронизані втручанням антилюдської карально-репресивної системи. 
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50 – 60 роки ХХ ст. характеризується реалізацією атеїзаційної політики, яка ґрунтувалася на принципах 

побудови комуністичного суспільства, закріплених у програмі КПРС і спрямовувалася партійними 
документами.Органами які безпосередньо здійснювали контроль за дотриманням законодавства про культи були Рада 
у справах РПЦ при РНК СРСР і Рада у справах релігійних культів при РНК СРСР. 

Рада у справах РПЦ при РНК СРСР утворена 18 грудня 1943 р., відповідно до Постанови № 1392 
Раднаркому СРСР. Першим головою Ради був полковник НКДБ Г. Карпов. У союзних і автономних республіках, 
краях і областяхдіяли Ради у справах РПЦ при РНК СРСР, очолювані уповноваженими [6, с. 304–305]. Зокрема, 
посаду першого уповноваженого Ради у справах Руської православної церкви в Українській РСР обіймав 
П. Ходченко, а уповноваженого у Ровенській області – Дубовик П.П. [3, арк. 88]. 

На уповноважених покладалися функції забезпечення умов дотримання на ввіреній їм території 
законодавства про релігійні культи, звітування перед офіційними органами влади про діяльність РПЦ, збір 
інформації про служителів культу, здійснення реєстрації духовенства та ін. Кожен священнослужитель був 
зобов’язаний стати на облік в уповноваженого, а отримана про це довідка від уповноваженого давала йому право 
вступу у виконання функціональних обов’язків. Без вказаної довідки єпархіальний архієрей не мав права призначати 
священика на парафію, а священнослужитель не міг виконувати своїх обов’язків [1, арк.1]. 

Рада у справах релігійних культів при РНК СРСР була створена у 1944 р. На посаді голови Ради у справах 
релігійних культів при РНК СРСР з 19 листопада 1944 р перебував Полянський І.В. Основним завданням Ради 
(відповідно до Постанови Раднаркому СРСР № 572 від 19 травня 1944 р.) було стати з’єднуючою ланкою між 

офіційними органами влади СРСР та керівниками релігійних громад усіх віросповідань, окрім РПЦ. На рівні 
республік, країв і областей такі функції виконували уповноважені Ради [13, с. 163–164]. Першим уповноваженим 
Ради у справах релігійних культів при РНК СРСР у Ровенській області став Волошкевич Г.Г. Уповноважений 
отримував спеціальні інструкції та вказівки якими мав керуватися у своїй роботі. Відповідно до Положення РНК 
СРСР про порядок відкриття молитовних приміщень, уповноважений зобов’язаний був звітувати про наявність на 
території області релігійних громад, кількість діючих та закритих молитовних будинків, проблемні питання, які 
піднімало місцеве духовенство перед офіційною владою, настрої серед служителів культу, заяви і скарги від 
віруючих громадян та інше [3, арк. 1г; 2, арк. 116].  

У 1944 р. було утворено Союз євангельських християн і баптистів (ЄХБ) до якого, не зважаючи на 
розходження у віросповідній та культовій практиці, входили баптисти, євангельські християни, частина 
п’ятидесятників та інші євангельські течії. Союз підпорядковувався Всесоюзній раді євангельських християн-
баптистів (ВР ЄХБ), з центром у Москві [8, с. 379; 9, с. 301–302]. Громади, що не погоджувалися на входження до 
Союзу ЄХБ, офіційна влада позбавляла права на реєстрацію у державних органах влади, а отже – на діяльність.  

Для зв’язку з органами влади рішенням Всесоюзної Ради ЄХБ введено інститут обласних уповноважених 
ЄХБ. Таким уповноваженим (старшим пресвітером) у Ровенській області став Ничипорук М.А., який мав спільно із 
уповноваженим Ради у справах релігійних культів у Рівненській області Волошкевичем Г.Г. сприяти взяттю на облік 

усіх протестантських громад області й служителів культу [3, арк. 4–4 зв.]. Представники офіційних органів влади 
нерідко звинувачували духовенство у «розбазарюванні» коштів належних церкві, костелу, синагозі, молитовному 
будинку. У Ровенській області на голів районних виконавчих комітетів депутатів трудящих керівництво Ради у 
справах релігійних культів при РМ СРСР поклало відповідальність за зберігання рухомої і нерухомої власності 
церков. Якщо приватне господарство служителя культу мало економічні показники, визначені державою як високі, 
тоді його відносили до категорії так званого «кулацького» господарства, а служителя культу – власника такого 
господарства вважали куркулем і він підпадав під переслідування з боку владних органів [3, арк. 73, 337]. 

Задля зменшення числа релігійних громад та культових споруд в області представники офіційної влади 

часто віднаходили причини аби скорочувати їх чисельність шляхом об’єднання чи закриття. У досліджуваний період 
об’єднання громад відбувалося згідно директиви № 90 с від 29. 09. 1945 р. [3, арк. 29]. Нерідко об’єднання громад 
спричинювали ускладнення для відвідування богослужінь віруючими, особливо похилого віку, оскільки осередок 
такої об’єднаної громади знаходився на великій відстані від ліквідованої. У період 1945–1948 рр. у Ровенській 
області закрито шістнадцять костелів, та у 1948–1955 рр. ліквідовано 45 релігійних громад ЄХБ [3, арк. 265; 
5, арк. 1–5]. У атеїзаційній роботі значні складнощі для органів влади становили монастирі. Одними із перших у 
Ровенській області від офіційної влади постраждали Свято-Георгіївський скит на Козацьких могилах, що у селі 
Пляшева Радивилівського району (закрито у 1948 р.), Липківський скит (с. Липки Гощанського району, закрито у 
1950 р.). Влада свідомо перешкоджала поповненню скитів ченцями, створюючи підстави для їх закриття [11, с. 133; 

12, с. 19–20].  
Пресвітерів зареєстрованих громад ЄХБ влада на місцях нерідко мобілізовувала на різні громадські роботи 

[2, арк. 80, 122; 4, арк. 31–31 зв.]. Членів релігійних громад, які досягли призовного віку змушували нести військову 
службу, складати присягу та брати у руки зброю, що категорично суперечило їхнім релігійним переконанням. Якщо 
ж віруючі відмовлялися це робити – передбачалося покарання, в тому числі і шляхом винесення судових вироків. 
Часто культові споруди (церкви, костели, синагоги, молитовні будинки) у містах, селищах та селах за рішенням 
облвиконкомів та підтвердженням Ради у справах РПЦ при РМ СРСР або Ради у справах релігійних культів при РМ 
СРСР офіційна влада на місцях передавала міським, селищним та сільським радам з правом на переобладнання під 

школи, кінотеатри, будинки культури, музеї, бібліотеки, сільські клуби, склади та інше [2, арк. 7, 26–26 зв., 127–128; 
4, арк. 1–1 зв., 38, 53].  

Атеїстична робота спричинювала великий стримуючий вплив на релігійний розвитокв українських землях. 
Так, 23 травня 1956 р. Радою Міністрів СРСР була прийняла постанова № 686, яка передбачала поширення 
законодавства про працю на священнослужителів релігійних громад [3, арк. 379]. Орієнтирами в атеїзаційнійроботі 
були постанови «Про недоліки науково-атеїстичної пропаганди і заходи щодо її поліпшення» (лютий 1959 р.), «Про 
заходи з ліквідації порушень духовенством радянського законодавства про культи» (у січні 1960 р. прийнята ЦК 
КПРС, а у березні – ЦК КПУ). Для виконання даних постанов союзні та республіканські ЦК Компартії, уповноважені 
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Ради у справах релігійних культів при РМ СРСР та уповноважені Ради у справах РПЦ при РМ СРСР усіх рівнів, 

зобов’язувалися підвищувати «вимогливість і принциповість» при реєстрації релігійних громад чи служителів 
культу, наданні дозволів вести будівництво культових споруд, купівлі автотранспорту тощо. Під особливу увагу 
потрапила господарська діяльність церков, офіційними владними органами використовувалися усілякі спроби 
викорінення будь-яких форм благодійницької діяльності громад [9, с. 539]. 

Постановою ЦК КПУ від 13 січня 1960 р., передбачалося створення при виконкомах Рад комісій зі 
сприяння контролю за виконанням законодавства про культи. До складу комісій підбирали осіб котрі «політично 
підготовлені, які б могли зі знанням справи контролювати дотримання релігійними об’єднаннями радянського 
законодавства про культи»[6, арк. 63.]. Ровенський обком КПУ регулярно проводив інструктивні наради із членами 

комісій. Інструкції і плани роботи таких комісій, здебільшого мали помітку «для службового користування» або «не 
підлягає опублікуванню» [6, арк. 44–45, 64]. 

Підставою боротьби з релігійною активністю громадян були також документи «Про постанову ЦК КПРС 
«Про записку Ради в справах Руської православної церкви при Раді Міністрів СРСР» № 263 від 7 лютого 1961 р. та 
рішення ЦК КПУ «Про посилення контролю за виконанням законодавства про культи» № 590 від 1 квітня 1962 р. 
Виконання даних рішень передбачало подальше скорочення чисельності храмів, монастирів, релігійних громад, 
послаблення матеріальної бази церков, перешкоджання вступу до духовних семінарій. Особлива увага приділялася 
заходам для припинення паломництва до духовних святинь та знищення самих святинь. Сумну славу набула закрита 
інструкція «Про застосування законодавства про культи» (1961 р.), яка була переповнена обмеженнями щодо 

діяльності релігійних громад і призвела до реалій, коли поза законом опинилася низка релігійних течій[8, с. 29].  
Згідно із прийнятим Верховною Радою УРСР документом «Про адміністративну відповідальність за 

порушення законодавства про релігійні культи» передбачалася відповідальність за ухилення від реєстрації, 
організацію релігійних гуртків та іншу діяльність заборонену радянським законодавством. Для захисту прав 
віруючих громадян були поодинокі постанови, які передбачали кримінальну відповідальність за відмову громадянам 
через релігійну належність у прийомі на роботу чи до навчальних закладів. Проте, на практиці постанови такого 
порядку не застосовувалися. 

Отже, владні органи на місцях вели боротьбу не з релігійною ідеологією, а з носіями цієї ідеології, 

примушуючи їх залишати культові споруди, практикуючи адміністративні втручання в діяльність релігійних громад і 
об’єднань, всебічно гальмуючи систему церковної освіти. Атеїзаційна робота скеровувана ЦК КПРС і ЦК КПУ у 50 
– на початку 60-х рр. ХХ ст. справила потужний стримуючий вплив на релігійний розвиток в Україні.  
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ДЕРЖАВНИЙ ТЕРОРИЗМ ЯК ПРОЯВ ГЛОБАЛІЗАЦІЙНИХ ПРОЦЕСІВ 
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Мартинчук Інна, к.і.н., доцент кафедри всесвітньої історії  

Рівненський державний гуманітарний університет 

Поняття державного тероризму є однією з проблем світової науки та практики боротьби з злочинністю. В 
наш час існує близько 200 понять тероризму, ні одне з яких не є загальноприйнятим. Таке положення пояснюється як 
складність самого явища, яким є державний тероризм, так і факторами суб’єктивного характеру, існуючими на 
внутрішньодержавних і міжнародних рівнях. У нашій науковій розвідці ми спробуємо пояснити суть поняття 
державний тероризм. 

У сучасному світі тероризм як явище і терор як його основний метод з кожним роком стають все більш 
витонченими і багатозначними. Основною рисою тероризму було і залишається повне нехтування нормами 

людяності, неприйняття людських духовних настанов, будь-яких юридичних норм і правил. Це своєрідний бунт 
проти всього того, на чому ґрунтується і функціонує людська спільнота [3, с. 51]. 

Тероризм є двостороннім, а іноді і багатостороннім процесом взаємодії різних суб'єктів політичних 
відносин. Пояснюється це тим, що застосування насильницьких методів в політиці здійснюється не тільки різного 
роду організаціями, опозиційними групами проти пануючого класу і державних інститутів, а й державами щодо 
політичної опозиції, окремих громадян, а іноді країн і цілих народів [2, с. 187-188]. 

Держава використовує метод терору щодо своїх громадян, політичної опозиції з метою паралізувати волю 
до опору і затвердити своє панування, а терористична діяльність опозиційних політичних груп майже у всіх 
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